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CARGO:

Programador Visual

Caderno de Provas

Questoes Objetivas

INSTRUCOES:

1- Aguarde autorizacao para abrir o caderno deagrov
2- ApOs a autorizagdo para o inicio da prova, cafdi com a maxima atencdo, observando 4
algum defeito (de encadernacao ou de impressaqg)apsa dificultar a sua compreensao.

3- A prova terd duracdo maxima de 04 (quatro) horas podendo o candidato retirar-se co
prova antes que transcorram 2 (duas) horas domgzo. i

4- A prova € composta de 60 (sessenta) questdetvalsj

5- As respostas as questdes objetivas deverdesankadas no Cartdo Resposta a ser entreg
candidato. Lembre-se de que para cada questdoval)@APENAS UMA resposta.
6- O cartdo-resposta devera ser marcado, obrigaterite, com caneta esferografica (tinta azu
preta).
7- A interpretagdo dos enunciados faz parte dacafeide conhecimentos. N&o cabem, portg
esclarecimentos.

8- O Candidato devera devolver ao Fiscal o Carggp8sta, ao término de sua prova.
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LINGUA PORTUGUESA

Texto 01

01 Nasce o Sol, e ndo dura mais que um dia,
Depois da Luz se segue a noite escura,
Em tristes sombras morre a formosura,
Em continuas tristezas a alegria.

05 Porém, se acaba o Sol, por gue nascia?
Se é tdo formosa a Luz , por que nao dura?
Como a beleza assim se transfigura?
Como o gosto da pena assim se fia?

Mas no Sol, e na Luz falte a firmeza,
10 Na formosura ndo se dé constancia,
E na alegria sinta-se tristeza.

Comeca o mundo enfim pela ignorancia,
E tem qualquer dos bens por natureza

A firmeza somente na inconstancia.

(Greg6rio de Matos)
(Disponivel em: http://www.dominiopublico.gov.brigbload/texto/bv000119.pdf)

O1. Sobre o texto, NCORRETO afirmar:

a) Apresenta antiteses — choque entre ideias castra

b) Trata da transitoriedade das coisas.

c) Apresenta um certo tom de frustacéo diante ela@fidade da beleza.
d) Prega a subversdo do exposto a partir da nesiatéo 6bvio.

e) Afirma que a Unica certeza é a mudanca.

02. Marque, entre os versos abaixo, aquele em que sSficaea omissdo de um termo
anteriormente explicitado.

a) Como a beleza assim se transfigura? (verso 07)

b) Em continuas tristezas a alegria. (verso 04)

c) Depois da Luz se segue a noite escura, (venso 02

d) Comeca o mundo enfim pela ignoréancia, (verso 12)

e) Mas no Sol, e na Luz falte a firmeza, (verso 09)

03. Emssinta-se tristezgverso 11) verifica-se um caso de voz passiva pnimal que se encontra
em concordancia com a norma culta. Marque, entope@Ses abaixo, aquela que apresenta caso de
voz passiva pronominal e que NAO esteja de acasdoanorma culta.

a) Precisavam-se de muitos voluntarios na comuaidad

b) Sentaram-se os expectadores diante do palco.

c) Beijou-se demoradamente o rapaz e a namorada.

d) Nas reunibes, pregavam-se revoltas.

e) Nuvens ou estrelas, naquela noite néao se via.



04. Marque a opcdo em que a palavra ou expressatNSBRRETAMENTE explicada.
a) mais que um dia(verso 01) — indica conformidade.

b) Depois da Luz(verso 02) — indica tempo posterior.

c) tdo (verso 06) — intensifickeormosa.

d) assim(verso 08) — indica modo.

e)néo (verso 10) — indica negacéo.

05. Marque a opcdo em que a palagrdim apresenta 0 mesmo sentido que@omeca o mundo
enfim pela ignorancia(verso 12).

a) Enfim estamos sos.

b) Depois do trabalho, poderemos, enfim, descansar.

c) Tudo é passageiro; enfim, também a vida.

d) Enfim terminamos todos os trabalhos.

e) Chegamos, enfim, ao nosso destino.

06. A expressapor natureza (verso 13) equivale a
a) ecologicamente.

b) contrariamente.

c) originalmente.

d) certamente.

e) concomitantemente.

O7.Marque a opgéo em que o termo destadéd® exerce a mesma funcéo sintatica dos termos
marcados nas demais opc¢oes.

a) Depois da Luz se segaaoite escura (verso 02)

b) Em continuas tristezasalegria. (verso 04)

c) Se é tdo formosalLuz, por que ndo dura? (verso 06)

d) Na formosura ndo se dénstancia (verso 10)

e) A firmeza somente na inconstancia. (verso 14)

08. Entre as opcbes abaixo, marque aquela que poddstitair oseno versoSe é tdo formosa a
Luz , por que néo dura(¥erso 06)

a) ja que

b) caso

c) embora

d) tanto

€) porém

09. O que esta destacado no veEstemqualquer dos bens por naturezgpode ser substituido por
a) alguns bens.

b) todos os bens.

c) todos bens.

d) certos bens.

e) um bem qualquer.

10. Marque, entre os verbos abaixo, aquele que, no,tagtesenta transitividade diferente da dos
demais.

a) nascer (verso 01)

b) morrer (verso 03)

c) acabar (verso 05)

d) comecar (verso 12)

e) ter (verso 13)



MATEMATICA

As questdes 11, 12 e 13 referem-se ao texto queugeg

O nutricionista lotado em ur@ampusdo Ifes foi requisitado pelo professor de Educa€sica
desteCampusa preparar umrhilkshaké especial para seus atletas. O professor é oattemdo
time que ir4 representar o referi@ampusna final da modalidade esportiva de “Futebol denCa
po” na competicdo “Jogos na Rede” e requisitouwaamnista o preparo de unmilkshaké que
satisfaca certos requisitos nutricionais relevap@s o desempenho de seus atletas. Contudo, o
professor solicitou que o custo para o preparordidkshaké seja minimizado, pois ele mesmo é
guem ira custear a despesa do “lanche” para sktasatTecnicamente, esse nutricionista entende
que, para aperfeicoar o desempenho dos atletassgpnaereparar ummilkshaké em que o nivel
maximo de LDL — mau colesterol — seja de 180 mgle gordura saturada ndo exceda 170 mg. Por
outro lado, pelo menos 10 g de proteina devenmgeridas e o teor caldrico do produto precisa ser
igual ou superior a 500 kcal. @nflkshaké sera elaborado com dois ingredientes especiaigete

e cobertura de caramelo. Uma bola do sorvete (100gta R$ 2,00 e possui 100 mg de colesterol,
100 mg de gordura saturada, 8 g de proteina e &0Wma colher de sopa de cobertura de cara-
melo (30g) custa R$ 0,30 e possui 40 mg de cotdst& mg de gordura saturada, 2 g de proteina e
200 kcal.

11.Considere S” a variavel que representa a quantidade de “bdiasbrvete a ser empregada no
preparo de uma unidade daitkshaké (quantidade para o consumo de um atleta que atergla
requisitos considerados) €™ a variavel que representa a quantidade de collderesbertura de
caramelo a ser empregada no preparo de uma uril@atheilkshaké Das opcdes a seguir, a que
melhor expressa objetivo do problema a ser modelado é:

a) Minimizar custo:2S+ 030C;
b) Minimizar consumode colesterole gordurasaturada 200S +90C < 350;
c) Maximizar consumaleproteinaeenergiacaloria) : 3085+ 202C > 510;

d) Maximizarrendimentalos atletas 1085+112C >160;
e) Maximizarrendimentalos atletas 350<1085+112C <510;

12.As restricdes do problema dmitkshaké equivalem as quantidades minimas ou maximas dos
nutrientes que devem ser ingeridas. A modelageram@ica dessas restricdes recai, neste caso, em
equacdes ou inequacdes lineares e a representafia glessas restricdes, em um mesmo plano
cartesiano, gera um poligono que delimita a reg@o suas solucdes viaveis do problema. Sendo
assim, escolha a op¢éo que contém, CORRETAMENTEE, jgsligono, em relacdo ao problema do
“milkshaké.



2,504
2,004
1,50 4
1,004

0,504

0,25 05 075 1001325 150 175 200 5

i i i i " i S

———— e
025 05 075 100125 150 175200 =

4,50 4
4,100

3,50,

025 05 075 1,001,725 1,50 1,75 2,00

025 05 075 100125 150 175 200



13.0 nutricionista do Ifes sabe que, matematicamenseJucido 6tima (aquela que atende ao obje-
tivo do problema) encontra-se em um dos vérticepaigono que contém as solucdes viaveis.
Com base nesta informacdo, E CORRETO afirmar que®lacdo 6tima para o problema do
“milkshaké consiste em utilizar em seu preparo:

a) 0,8 g de sorvete e 1,8 g de Cobertura de Cavamel

b) 80 g de sorvete e 54 g de Cobertura de Caramelo.

c) 0,8 “colheres de sopa” de Cobertura de Caramél® “bolas” de Sorvete.
d) 1 “colher de sopa” de Cobertura de Carameldlmoh” de Sorvete.

e) 75 g de Cobertura de Caramelo e 50 g de Sorvete.

As questdes 14, 15 e 16 referem-se ao texto queuseg
E hipertenso ou tem problemas renais? Cuidado cdmua de coco

A agua de coco é saudavel, mas ndo esté liberadaqumo mundo.
Contém poucas calorias, hidrata e refresca, maslgams casos, é
preciso dosar a quantidade. Pessoas com problemas devem evi-
ta-la para ndo agravar os problemas de saude, adaléncia do or-

. gdo. “Ela tem potéassio e fosfato, além de variddentes que podem
alterar as taxas para quem tem problema renalackest nutricionista
Daniele Serrano. O potassio e o fosfato sdo elioisa@o organismo
pelos rins. No paciente renal, a eliminacdo desshstancias forca o
orgdo e agrava a doenca. Pessoas hipertensas tatelbém evitar 0 consumo exagerado da agua
de coco. “Sao 25 mg de sédio para cada 200 ml| d& dg coco. Nao é muito, mas se o hipertenso
passar disso, ao dia, pode causar algum problein®ahiele.

fonte: A Gazeta, segunda-feira, 24 de fevereira@e! (texto adaptado).

14.Um engenheiro hipertenso acabou de ler a reportagblicada no jornal A Gazeta e estava a tomar
agua de coco enquanto a lia. Um pouco preocupanoacquantidade estimada de agua que ja teria
ingerido, providenciou um copo descartavel de édpde 200 ml e despejou o restante da agua nao
ingerida nesse copo. Verificou, entdo, que o rdaehgua atingiu dois tercos da altura do copo.@ co
utilizado possui a forma aproximada de um troncoahe e, para calcular o volume aproximado de agua
nele presente, o engenheiro confiou em sua hateligeofissional para estimar dados necessarios ao
calculo desse volume. Assim, estimou um didmet®ata para o circulo do fundo do copo e 7 cm para o
didmetro da circunferéncia da “boca do copo” eresti ainda, uma altura de 9 cm para o copo (distanc
perpendicular entre os centros do circulo da basereunferéncia da “boca” do copo). Com baseasess
estimativas do engenheiro, E CORRETO afirmar quelwme de agua de coco néo ingerido por ele vale,
aproximadamente:

(considere ovalorda = 334

a) 1027 mi
b) 513 ml
c) 257 ml
d) 171 mi
e) 133 mi



15. Para calcular o volume de agua de coco ingeri@gmgenheiro procurou estimar a quantidade de
agua que teria vindo em seu coco. Para isso, evosid regido interna do coco, aproximadamente,
esférica e pediu ao vendedor de coco para padelaneio. Solicitou a efetivacdo de um corte
“razoavelmente preciso” a ser efetuado na diregati@metro tracado entre o polo que contém o faro p
onde a agua foi extraida e o polo diametralmendstopConsiderando que o corte tenha sido realizado
com boa preciséo (gracas a destreza do vendedocds em corta-los), o engenheiro observou os dois
“aparentes” hemisférios e estimou em 10 cm o di@nesfférico da parte interior do coco. O engenheiro
entéo, supds um volume maximo de agua para omodicio do processo de seu consumo, e realizou 0s
calculos necessarios para encontrar o volume da pgu ele ingerido. Com base nas informacoes
relatadas, nas conclusdes corretas da questadomardeem calculos matematicos necessarios e
corretamente aplicados, E CORRETO afirmar que atiga@le aproximada de agua ingerida pelo
engenheiro foi:

(considere ovalorda = 34

a) 523 ml
b) 390 ml
c) 352 mi
d) 329 ml
e) 266 ml

16.Leia o texto que segue:

Cocos verdes de qualidade possuem, em média, 5@ rAjua no seu interior. Para isso, devem
colhidos em exatos seis meses ap0s a sua fruiicak identificacdo de cocos que tenham em
média 500 ml deve levar em consideracdo o formaocdda fruto, ou seja, devem ser
bemredondos e de tamanho médiaCocos verdes com formato alongado ou grande, aloremte
séo frutos colhidos com sete ou mais meses apagifichcdo. Em decorréncia, possuem menos
agua em seu interior, uma vez que a agua ja ssfdaramou em polpa. Além disso, este tipo de coco
ja possui a castanha com casca bem mais espessagu@ o torna de muito mais dificil

perfuracéo.
fonte: http://www.cocoup.com.br/coco_up _institucional ialasp?cod_inst=7Acesso em 27/02/2014.

Um pouco preocupado devido a quantidade de aguaateque estimou ter ingerido, o engenheiro, ao

chegar a sua casa, resolveu medir os dados queaciiuvera estimado. Constatou, entéo, que, para o
copo, as medidas corretas eram: 4,5 cm para o tdtad circulo da base, 6,5 cm para o diametro da

circunferéncia da “boca” e 8,5 cm para sua altergue a quantidade de agua de coco ndo ingerida
representava cinco sétimds/7) da altura do copo e ndo 2/3 como havia estin@dostatou, também,

qgue o valor do didmetro esférico médio da parternat do coco, obtido por meio de duas medicbes
perpendiculares entre si, foi de 10 cm, confirmandwalor de sua estimativa. Com base nessas
informagdes, estda CORRETO concluir que:

a) Em relacéo ao volume total de agua contida oo @nsiderando-o completamente cheio), o volume
calculado, com base no diametro estimado pelo Begené superior ao volume calculado com base no
didmetro médio, calculado em 4,6%.

b) Se os dados estimados pelo engenheiro estivesstos (na comparacéo com os dados medidos e/ou
calculados), a quantidade de sédio por ele ing@fTiasido 76% superior a recomendada.

¢) Em relacéo ao volume de agua de coco néo iageeld engenheiro, o volume calculado com base
nos dados medidos foi superior ao volume calcutado base nos dados estimados em 17,6%.

d) O volume calculado com base nos dados estimfadssiperior ao volume calculado, com base
nos dados medidos, em 15%.

e) Com base nos dados medidos (e/ou calculadpstidade de sddio prevista de ter sido ingeetta p
engenheiro foi mais de 90% superior a quantidadatada pela nutricionista.



17.Num concurso, foram aplicadas, a quatro candid#tés,etapas seletivas de pesog € z,
respectivamente. O concurso manteve sigilo sobpesss atribuidos a cada uma das etapas, mas
divulgou a lista dos aprovados com as respectivdasnobtidas em cada uma das etapas, por
candidato, na forma exibida no quadro a seguir.

N° de inscricdg 12 etapa | 22 etapa| 32 etapa| Nota Final
10.058.917 9 8 10 9
06.417.208 6 8 9 8
11.228.337 5 7 8 7
04.906.712 4 7 9 6

Os organizadores do concurso informaram, no Edjtad, a nota final seria obtida calculando-se a
média ponderada das notas obtidas em cada umaagas,epelo candidato. Em geral, calcula-se a
média ponderada somando-se os produtos das noteaddeetapa pelo seu respectivo peso e
dividindo-se a soma assim obtida pela soma dossp&squarto candidato listado no quadro acima
(inscricdo n° 04.906.712) entrou com recurso aldgague, se as notas finais dos outros trés
candidatos estiverem corretas, a sua estara it@oB8endo assim, analise as afirmagdes feitas nas
opcdes a seguir e marque aquela que esta totalGERKRETA.

a) O quarto candidato tem motivo para entrar cauars®, pois as etapas possuem pesos iguais e de
valor 1. Sendo assim, as notas dos candidatos fareedondadas e o quarto candidato teve sua
nota arredondada incorretamente. Sua Nota Fin#&l,6@ e, arredondando, deve ser convertida para
1.

b) O quarto candidato tem motivo para entrar coonrs®, pois supondo que as notas finais dos
outros trés candidatos estejam corretas, sua mathdeve ser 7 (arredondando) ja que as etapas
possuem pesos iguais e o critério de arredondantemteém foi aplicado aos demais candidatos.

c) O quarto candidato tem motivo para entrar coours®, pois supondo que as notas finais dos
outros trés candidatos estejam corretas, suaimaladeve ser 7,2 o que o faz “subir” da quartapar

a terceira posicao na tabela de classificagcao.

d) O quarto candidato tem motivo para entrar cornrs®, pois 0S respectivos pesos de cada etapa

sao: xzé, y :é ez :1_6;)5’ ou seja, 0 peso da 22 etapa é o dobro do petdatapa, e o peso da
32 etapa é o triplo do peso da 22 etapa. Destaafosma nota final deve ser 7 (contando o
arredondamento).

e) O quarto candidato tem motivo para entrar carars®, pois 0 peso da 22 etapa € igual ao peso
da 32 etapa que € o dobro do peso da 12 etapa f0asia, sua nota final deve ser 7 (contando o

critério de arredondamento adotado para todos kigipantes) e ele est4 tecnicamente empatado
com outro candidato, ocupando, junto com este oo#madidato, a 32 posicdo na tabela de

classificagao.

As questdes 18 e 19 referem-se ao texto a seguir.

Requerimento Estimado de Energia

E chamadanformacdo nutricional a tabela de informacgdes relativas as quantidades
de vitaminas, gorduras e proteinas, entre outasp@r¢do, contida na maioria das embalagens de
produtos industrializados e € utilizada para foen@aformacdes nutricionais que auxiliam a pratica
de uma alimentacdo saudavel. Um item bastante coemimportante presente nessas tabelas é a
guantidade de energia (caloria) presente em cadgi@alo produto. Energia € um nutriente




requerido pelo corpo para sustentar (manter) awagés vitais, tais como respiracao, circulacao,
manutencao da temperatura corporal, bem como pemuovimentos dos membros associados ao
corpo: dedos, maos, pés, etc., para atender neadssidiversas, entre elas, a pratica de atividade
fisica. A energia dos alimentos é liberada no capavés de oxidacdo, na forma de energia
quimica, a qual é utilizada para sustentar reag@Eabdlicas, transmissdes nervosas, respiragao,
circulacao e trabalho fisico. O calor que tambépnogluzido durante estes processos é usado para
manter e/ou regular a temperatura corporal. O cprpoisa manter um certo equilibrio de energia,
para ndo “gastar” mais do que absorve e nem absonwigo mais do que gasta, diariamente, por
exemplo. Desequilibrios entre ingestdo e gastdteastem ganhos ou perdas de componentes do
corpo, principalmente na forma de gordura (TecidbpAso), e estes determinam mudancas no
peso de corpo. QRequerimento Estimado de Energia(REE) (em quilocalorias, Kcal esta
definido como a Ingestao de energia dietética quedita para manter equilibrio de energia em um
adulto saudavel de unidade definida, género, peso, altura, e nivel deigdade fisica consistente
com boa saudePara calcular o REE, foram desenvolvidas equagégsredicdo para individuos
com peso normal (IMC de 18.5 até 25 koy/ra idades de 0 a 100 anos. Estas equacdes foram
desenvolvidas empregando dados sal@gpesa de energia diaria totahedida pela “técnica de
agua duplamente etiquetada”. Em criancas e mullggéesdas ou lactentes, o REE é ajustado para
incluir as necessidades associadas com o depdsitteaidos ou a secrecdo de leite a taxas
consistentes com boa salde. Para adultos nornmaissobrepeso ou Obesidade o calculo do REE
também foi ajustado.

(texto adaptado de duas fontes distintas:
http://pt.wikipedia.org/wiki/Informa%C3%A7%C3%A3outmicional, acesso em 01/03/2014;
http://www.weblaranja.com/nutricao/valor-diario.plzesso em 01/03/2014; Texto adaptado)

18. O site citado na “fonte” do texto que serve de baae esta questdo oferece o célculo
“virtual” do Requerimento Estimado de Energiaem Kcal) com base no biétipo do interessado.
Estéo disponiveis sete categorias de bidtipoadist a seguir:

« Infantil : Meninos e Meninas com idade entre 0 a 2 anos;

« Criancas. Meninos e Meninas com idade entre 3 a 8 anos;

- Juvenil e AdolescentesMeninos e Meninas com idade entre 9 e 18 anos;

« Adultos: Homens e Mulheres com idade a partir de 19 anos;

« Mulheres Gravidas ou Amamentando Adolescentes e Adultas de qualquer idade;

- Criancas e Adolescentes com Sobrepeso ou Obesidadeninos e Meninas com idade entre
3 e 18 anos;

« Adultos normais com Sobrepeso ou Obesidadelomens e Mulheres com idade a partir de 19
anos.

Para a realizacao do calculo, o site pede que s#igitados os seguintes dados:

1. Escolha o sexo:

2. Digite a Idade:

3. Digite o Peso:____ (eky)

4, Digite a Altura:___ (emm)

5. Escolha o nivel de Atividade Fisica:_____



O item “Escolha do nivel de Atividade Fisica” cansbmo uma variavel qualitativa com quatro
categorias de opc¢oes:

1. sedentario;

2. pouco ativo;
3. ativo;

4. muito ativo.

O site ndo divulga a(s) férmula(s) matematica(® gtiliza para realizar os célculos. A professora
de Biologia, Andressa, esta desenvolvendo um tnabsbbre o tema “gasto calérico” com seus
alunos e pediu ajuda ao professor de Matemétidaz&apara descobrir a(s) férmula(s) nao divul-
gada(s) pelo site para o calculo do REE. O profeSatazar disse que sera preciso simular situa-
¢bes em cada um dos sete Bibtipos disponibilizaéts site e que, em particular, faria o procedi-
mento para um dos Biotipos de forma que, para ogde o procedimento a ser desenvolvido seria
semelhante. O Bi6tipo escolhido faAdultos Homens e Mulheres com idade a partir de 19 &anos

e as simulacdes realizadas pelo professor Salamatamn sintetizadas nas tabelas 01, 02 e 03 dadas
a sequir.

Tabela 01
Altura | Peso | Idade| Sexo| Nivelde REE | Altura | Peso | Idade| Sexo| Nivelde REE
(m) (kg) atividade (Kcal) (m) (kg) atividade | (Kcal)
Fisica Fisica
1,70 70 30 M 1 2407 1,70 70 20 M 1 250
1,70 70 30 M 2 2630 1,70 70 20 M 2 2725
1,70 70 30 M 3 2914 1,70 70 20 M 3 3010
1,70 70 30 M 4 3382 1,70 70 20 M 4 3477
1,70 70 30 F 1 2036 1,70 70 20 F 1 2105
1,70 70 30 F 2 2262 1,70 70 20 F 2 2331
1,70 70 30 F 3 2546 1,70 70 20 F 3 2615
1,70 70 30 F 4 2886 1,70 70 20 F 4 2955
Tabela 02
Altura | Peso | Idade| Sexg Niveldé REE | Altura | Peso | Idade| Sexo| Nivelde REE
(m) (kg) atividade (Kcal) (m) (kg) atividade | (Kcal)
Fisica Fisica
1,60 70 30 M 1 2353 1,60 70 20 M 1 2448
1,60 70 30 M 2 2570 1,60 70 20 M 2 2665
1,60 70 30 M 3 2847 1,60 70 20 M 3 294p
1,60 70 30 M 4 3302 1,60 70 20 M 4 3397
1,60 70 30 F 1 1963 1,60 70 20 F 1 2032
1,60 70 30 F 2 2181 1,60 70 20 F 2 2250
1,60 70 30 F 3 2454 1,60 70 20 F 3 2523
1,60 70 30 F 4 2781 1,60 70 20 F 4 2850
Tabela 03
Altura | Peso | Idade| Sexg Niveldé REE | Altura | Peso | Idade| Sexo| Nivelde REE
(m) (kg) atividade (Kcal) (m) (kg) atividade | (Kcal)
Fisica Fisica
1,70 60 30 M 1 2248 1,70 60 20 M 1 2343
1,70 60 30 M 2 2453 1,70 60 20 M 2 2549
1,70 60 30 M 3 2716 1,70 60 20 M 3 2811
1,70 60 30 M 4 3146 1,70 60 20 M 4 3241
1,70 60 30 F 1 1942 1,70 60 20 F 1 2011
1,70 60 30 F 2 2157 1,70 60 20 F 2 2227
1,70 60 30 F 3 2427 1,70 60 20 F 3 2496
1,70 60 30 F 4 2750 1,70 60 20 F 4 2819




O professor Salazar fez algumas analises preliegnarchegou as conclusdes listadas a seguir.
Analise-as e marque a que se pode afirmar quedslIEORRETA.

a) Os dados daéabela 01sugerem que, para uma pessoa do sexo MasculimolMG de 18.5 até

25 kg/nf, com altura de 1,70 m e massa corpérea de 70 kgso associado & variavel Idade é
constante e independe da variavel “nivel de atided#sica”. Seu valor é negativo e isto sugere que
0 REE diminui com o aumento da idade.

b) Os dados d&aabela 01sugerem que, para uma pessoa do sexo FemininolMGnde 18.5 até

25 kg/nf, com altura de 1,70 m e massa corpérea de 70 kgso associado & variavel Idade é
constante e independe da variavel “nivel de atided#sica”. Seu valor é negativo e isto sugere que
0 REE diminui com o aumento da idade.

c) Os dados d&abela 02sugerem que, para uma pessoa do sexo MasculimolMG de 18.5 até

25 kg/nf, com altura de 1,60 m e massa corpérea de 70 kgso associado & variavel Idade é
constante e independe da variavel “nivel de atided#sica”. Seu valor é negativo e isto sugere que
0 REE diminui com o aumento da idade.

d) Os dados daabela 02sugerem que, para uma pessoa do sexo FemininolMGnde 18.5 até

25 kg/nf, com altura de 1,60 m e massa corpérea de 70 kgso associado & variavel Idade é
constante e independe da variavel “nivel de atided#sica”. Seu valor é negativo e isto sugere que
0 REE diminui com o aumento da idade.

e) Os dados dakabelas 01 e 03ugerem que, para uma pessoa de massa corpdrgactin IMC

de 18.5 até 25 kg/mo peso associado a variavel Idade é constamepénde da variavel “nivel
de atividade fisica” e da variavel “altura”. Sedoveé negativo e isto sugere que o REE diminui
com o aumento da idade.

19. Ainda continuando as analises de resultados predires, mais conclusdes sdo apresentadas a
seguir. Marque a que é possivel afirmar que eBti€jORRETA.

a) Os dados daRabelas 01 e 0Zugerem gque, para uma pessoa do sexo Feminino|MGnie
18.5 até 25 kg/m com idade de 30 anos e massa corpérea de 70 pgesoassociado & variavel
Altura ndo parece ser constante e aparenta apaesent relacdo de dependéncia com a variavel
“nivel de atividade fisica”. Os valores variam, n&#® todos positivos, sugerindo que o REE
aumenta com o aumento da altura.

b) Os dados daBabelas 01 e 0Zugerem que, para uma pessoa do sexo Masculimo|MG de
18.5 até 25 kg/m com idade de 30 anos e massa corpérea de 70 pgegoassociado & variavel
Altura parece ser constante e ndo apresenta uaghoetle dependéncia com a variavel “nivel de
atividade fisica”. Seu valor é positivo e igual 405 isto sugere que o REE aumenta com o
aumento da altura.

c) Os dados dagbelas 01,02 e 08ugerem que, para uma pessoa do sexo MasculmaMG de
18.5 até 25 kg/fMm o peso associado a variavel Idade é constantevéer é negativo e isto sugere
gue o REE diminui com o aumento da idade.

d) Os dados daRbelas 01,02 e 08ugerem que, para uma pessoa do sexo FeminindMGrde
18.5 até 25 kg/f o peso associado & variavel Idade é constantevaer é negativo e isto sugere
gue o REE diminui com o aumento da idade.

e) Os dados daEabelas 01,02 e 08ugerem que, para uma pessoa com IMC de 18.% &tg/i2f,

0 peso associado a variavel Altura parece seramés@ medida que o nivel de atividade fisica vai
variando no sentido “sedentari® muito ativo”. Seu valor € positivo e isto sugeree @ REE
aumenta com o aumento da idade.




20. Leia o texto que segue:

Pesquisas Sensiveis

Respondentes de pesquisa séo, as vezes, relutantessponder francamente a perguntas sobre topicos
sensiveis, tais como furto por empregados, assuatasionados a sexo, antipatia por um certo predes
etc. O professor Salazar esté interessado em s#es alunos que cursam a atual disciplina de Etied
possuem algum tipo de antipatia para consigo. Qmhdacom a habilidade estatistica a seu favor e
interessado em realizar, ele préprio, esta pesquigaptou de Stanley Warner (York University, Gojanm
esquema que acredita levar a resultados mais pyec&n tais casos. Como exemplo, suponha que ele
pergunte diretamente a um de seus alunos se elané@patia por sua pessoa e peca-lhe que jogue uma
moeda. O aluno é instruido a responder NAO se rdss\p tal antipatia e se a moeda deu cara. Caso
contrario, deve responder SIM. Segundo interpretarié@f, os alunos, provavelmente, sentir-se-d0 mais
propensos a serem honestos, porque a jogada daamme@juda a manter sua privacidade. A teoria da
probabilidade pode, entéo, ser usada para analesrespostas de modo que possam ser obtidos réssilta

mais precisos.
fonte: Texto adaptado do liviatroducéo a Estatisticade Mario F. Triola, 2005, p.157.

Considere que, ap0s os alunos estarem devidammestteidos quanto ao procedimento explicado
no texto que serve de base para esta questadofasgop Salazar selecione, aleatoriamente, um
aluno na turma de Estatistica e lhe faca a segpé@rtpinta: Vocé tem antipatia por mim?

Com base nas informacdes fornecidas anteriorment@o( longo do texto), bem como em
conhecimentos matematicos pertinentes, analisdfimsativas a seguir e marque a opc¢ao que
podemos garantir que esteja CORRETA.

a) A adocédo do procedimento de lancar a moeda datessponder & pergunta aumenta em 50% a
probabilidade de o aluno interrogado responderN@® possui antipatia pelo referido professor,
em comparacao com o procedimento normal de apéeiamea pergunta sem efetuar langamento
de moeda.

b) A adocéo do procedimento de langar a moeda detessponder a pergunta diminui em 50% a
probabilidade de o aluno interrogado responderSjlE ou seja, que possui antipatia pelo referido
professor, em comparagdo com o procedimento nadmapenas efetuar a pergunta sem efetuar
lancamento de moeda.

c) Com a adoc¢éo do procedimento de lancar a magda de responder a pergunta, a probabilidade
de o aluno interrogado responder que SIM, ou spja, possui antipatia pelo referido professor,
passa a ser 300% maior do que a de responder g@e NA

d) Com a adoc¢éao do procedimento de lancar a mogda de responder a pergunta, a probabilidade
de o aluno interrogado responder que NAO, ou ge@n&o possui antipatia pelo referido professor,
passa a ser o triplo da probabilidade de respandeSIM.

e) Se a turma de Estatistica tem 20 alunos e @masido que todos sejam interrogados segundo o
procedimento descrito no texto “pesquisas sengjveiprobabilidade de que exatamente 2 deles
respondam que SIM é menor que 1%.



LEGISLACAO

21.De acordo com a Constituicdo da Republica Federdt Brasil, é correto afirmdEXCETO:

a) A dignidade da pessoa humana constitui um dutafmentos da Republica.

b) Constitui um dos objetivos fundamentais da Rbggliba erradicagdo da pobreza e da
marginalizacao.

c) Nas suas relagfes internacionais, a Republidar&tva do Brasil reger-se-4, dentre outros, pelo
principio da igualdade entre os Estados.

d) Em raz&o da sua independéncia nacional, a Repl#derativa do Brasil ndo tem compromisso
com a integracédo econdmica, politica, social eucallidos povos da América Latina.

e) Todo o poder emana do povo, que 0 exerce par derepresentantes eleitos ou diretamente,
nos termos da Constituicao.

22.De acordo com os Direitos e Deveres Individuaisoket®os, expressos na Constituicdo da
Republica, é correto afirmdEXCETO:

a) Homens e mulheres sao iguais em direitos e agies, nos termos da Constituicao.

b) E inviolavel a liberdade de consciéncia e da@iesendo assegurado o livre exercicio dos cultos
religiosos e garantida, na forma da lei, a proteg#locais de culto e a suas liturgias.

c) E livre a expresséo da atividade intelectuaistica, cientifica e de comunicacgéo, carecendo de
autorizacdo da autoridade competente.

d) A casa é asilo inviolavel do individuo, ninguéela podendo penetrar sem consentimento do
morador, salvo em caso de flagrante delito ou desasu para prestar socorro, ou, durante o dia,
por determinacéo judicial.

e) O mandado de seguranca seré concedido pargeralieeito liquido e certo, ndo amparado por
"habeas-corpus"” ou "habeas-data”, quando o respeingéla ilegalidade ou abuso de poder for
autoridade publica ou agente de pessoa juridi@xercicio de atribuicdes do Poder Publico.

23. No que diz respeito & Administracdo Publica, comfo disposicdes da Constituicdo da
Republica Federativa do Brasil, analise as afivaatabaixo.

l. A investidura em cargo ou emprego publico depeahelaprovacéo prévia em concurso publico de
provas ou de provas e titulos.

Il. As pessoas juridicas de direito publico e aglideito privado prestadoras de servicos publicos
responderdo pelos danos que seus agentes, nedsadgjacausarem a terceiros, assegurado o
direito de regresso contra o responsavel nos csdslo ou culpa.

1. E garantido ao servidor publico civil o direié livre associagéo sindical.

IV. A acumulacdo remunerada de um cargo de prafessm outro técnico ou cientifico &
permitida, independentemente de compatibilidadeodérios.

Estéo corretaBPENAS as afirmativas:

a)lelll

b) I, Il el
c)l,lllelV.
d) Il il e V.

e)l, llelV.



24.De acordo com a Lei 8.112/1990, analise as afivasabaixo.

I. Um dos requisitos basicos para a investiduracargo publico € a quitagdo com as obrigacoes
militares e eleitorais.

Il. A investidura em cargo publico ocorrera conoage.

lll. A posse em cargo publico ndo depende de piiés@ecdo meédica.

IV. O servidor ndo aprovado no estagio probatoei@ £xonerado ou, se estavel, reconduzido ao
cargo anteriormente ocupado.

Estéo corretaBPENAS as afirmativas:

a)lell.

b) I, 1l elV.
c) I, Ilelll.
d) Il il e V.
e)llelV.

25.De acordo com a Lei 8.112/1990, é correto afirBXCETO:

a) O servidor perderd a remuneracao do dia emaiiae &0 servico, sem motivo justificado.

b) As faltas justificadas decorrentes de caso ifortau de forca maior poderdo ser compensadas a
critério da chefia imediata, sendo assim consideradmo efetivo exercicio.

c) Apos cada quinquénio de efetivo exercicio, nere@sse da Administracdo, o servidor podera se
afastar do exercicio do cargo efetivo, sem remg@ergpor até trés meses, para participar de curso
de capacitacéo profissional.

d) Sem qualquer prejuizo, o servidor podera sengarsdo servico por 8 (oito) dias consecutivos,
em razao de seu casamento.

e) Sera concedido horario especial ao servidodasta, quando comprovada a incompatibilidade
entre o horéario escolar e o da reparticdo, senuigrepo exercicio do cargo.

26.Assinale a afirmativa qudAO esta de acordo com o texto legal.

a) De acordo com a Lei 8.027/1990, que trata damasde conduta dos servidores publicos civis
da Unido, das Autarquias e das Fundagfes, o senyigopraticar comeércio de compra e venda de
bens ou servicos no recinto da reparticdo, aingafga do horario normal de expediente, estara
sujeito a pena de suspensao de até 90 (novensa) dia

b) De acordo com a Lei 8.112/1990, o servidor e$tay perderd o cargo em virtude de sentenca
judicial transitada em julgado ou de processo ahtnativo disciplinar no qual Ihe seja assegurada
ampla defesa.

c) De acordo com a Lei 8.112/1990, independenteendmtinteresse da Administracéo, podera ser
levada a efeito a remocdo, a pedido, para outralilacle, para acompanhar conjuge ou
companheiro, também servidor publico civil ou mailjtde qualquer dos Poderes da Unido, dos
Estados, do Distrito Federal e dos Municipios, fgudeslocado no interesse da Administracao.

d) De acordo com a Resolugdo CD 17/2003, do InstiEederal do Espirito Santo, que trata das
normas referentes a faltas e atrasos ao traballams@ncia do servidor a aulas ou a reunibes
convocadas devera ser justificada, por escrit@mrapo de 10 (dez) dias Uteis da ocorréncia.

e) De acordo com a Resolucdo CD 17/2003, do ItstRederal do Espirito Santo, a ndo entrega
dos resultados parciais e finais de cada médulsérie, nas datas e prazos estabelecidos no
calendario escolar, sujeitara o professor a peralderténcia.



27 .De acordo com o Cédigo de Etica Profissional dwiBer Publico Civil do Poder Executivo
Federal, anexo ao Decreto 1.171/1994, analisdrasadizas abaixo.

l. O servidor publico ndo podera jamais desprezsemento ético de sua conduta. Assim, nao tera
gue decidir somente entre o legal e o ilegal, tojeso injusto, 0 conveniente e o0 inconveniente, 0
oportuno e o inoportuno, mas principalmente enttewesto e 0 desonesto, consoante as regras
contidas no art. 3%aput, e § 4, da Constituicdo da Republica.

ll. E da autoridade méaxima do 6rgdo a competéraiia @plicar a pena de censura ao servidor.

lll. Em todos os oOrgéos e entidades da Administrd®dblica Federal direta, indireta, autarquica e
fundacional, ou em qualquer 6rgdo ou entidade quezce atribuicbes delegadas pelo Poder
Publico, devera ser criada uma Comiss&o de Etica.

IV. A moralidade da Administracéo Publica ndo sath a distingdo entre o bem e o mal, devendo
ser acrescida da ideia de que o fim € sempre ccbemm.

Estéo corretaBPENAS as afirmativas:

a)l, llelll.
b) I, lll e IV.
o)1l e V.
d) e IV.
e)l, llelV.

28. De acordo com o Decreto 6.029/2007, que trata sterBa de Gestdo da Etica do Poder
Executivo Federal, compete as Comissdes de Etisadugidos do Poder Executivo Federal,
EXCETO:

a) Atuar como instancia consultiva de dirigentegrridores no ambito de seu respectivo 6rgao ou
entidade.

b) Aplicar o Cédigo de Etica Profissional do SeovidPtblico Civil do Poder Executivo Federal,
aprovado pelo Decreto 1.171/1994.

c¢) Apurar, mediante denuncia ou de oficio, conéatadesacordo com as normas éticas.

d) Recomendar, acompanhar e avaliar, no ambitorg@odtou entidade a que estiver vinculada, o
desenvolvimento de ac¢des objetivando a disseminagfpacitacdo e treinamento sobre as normas
de ética e disciplina.

e) Supervisionar a observancia do Cédigo de Condatdlta Administracdo Federal e apurar
conduta que possa configurar descumprimento de rsiasas, aplicando a pena de censura a
autoridade infratora.

29. De acordo com o Cédigo de Etica e Disciplina dopBobiscente do Instituto Federal do
Espirito Santo, sdo direitos dos alureXCETO:

a) Usufruir de ambiente limpo e organizado, favet@aeducacéo.

b) Ter acesso aos servi¢os oferecidos, nos termosgililamento e normas proprios, sem prejuizo
dos trabalhos escolares.

c) Requerer matricula, transferéncia, renovacadwatamento e trancamento de matricula, quando
maior de idade ou, quando menor, por interméditedponsavel.

d) Organizar atividades estudantis, tais como gréestudantil, centros e diretérios académicos,
apos aprovacao por ato da autoridade maxinwahpus.

e) Votar e ser votado nas diferentes instanciasum$, representando o seu segmento.



30.De acordo com a Lei 8.112/1990, é correto afirBXCETO:

a) O servidor que, a servico, afastar-se da sedeaefiter eventual ou transitorio para outro ponto
do territério nacional ou para o exterior, fard pupassagens e diarias destinadas a indenizar as
parcelas de despesas extraordindrias com pousiadentacdo e locomogéo urbana.

b) Nos casos em que o deslocamento da sede corestigéncia permanente do cargo, o servidor
fard jus a diérias.

c) O servidor que receber diarias e ndo se afdstaede, por qualquer motivo, fica obrigado a
restitui-las integralmente, no prazo de 5 (cinéa3d

d) A gratificacdo natalina corresponde a 1/12 (wrnedavo) da remuneracao a que o servidor fizer
jus no més de dezembro, por més de exercicio pectgo ano.

e) Os servidores que trabalhem com habitualidadéeais insalubres ou em contato permanente
com substéncias téxicas, radioativas ou com riseovida, fazem jus a um adicional sobre o
vencimento do cargo efetivo.



INFORMATICA BASICA

Quando necessario, considerar os programas Windowsversao Ultimate, pacotes MS-Office
2007 ou 2010 e LibreOffice 4.2 na linguagem Portu@s-Brasil (PT-BR) e instalados em suas
configuracdes padrao.

31. Com o advento das revelacdes da espionagem, asapielo ex-analista da NSA Edward
Snowden, sofridas pelo governo brasileiro, temide, tada vez mais, a atengdo e preocupacao
relativas as questbes de seguranca da informaé@ool§etivos fundamentais da seguranca da
informagao, exceto:

a) Confidencialidade

b) Disponibilidade

c) Integridade

d) Imparcialidade

e) Legalidade

32. A Microsoft sempre se preocupou em oferecer, et si&tema operacional, ferramentas
capazes de diagnosticar, verficar, corrigir e ntaat@tegridade dos dados em disco. A ferramenta
do Windows capaz de organizar os dados de um votaatecando-os de forma uUnica e continua a
fim de melhorar o desempenho do computador é:

a) Gerenciador de Disco

b) Backup e Restauracéo de Disco

c) Disco de Reparacao do Sistema

d) Desfragmentador de Disco

e) Limpeza de Disco

33. Em grandes corporacdes, é comum que um compusagircompartilhado por mais de um
usuario. Assim, uma atitude segura ao se afastasude estacdo de trabalho é bloquear o
computador. As teclas de atalho que realizam rapedée essa acdo no Windows 7 séo:

a) A+E

b) #+B

c) #H+L

d #+S

e) A+K

34. Um aluno do Ifes imprimiu seu Trabalho de Conaiudd Curso (TCC). Ao realizar a Gltima
leitura, descobriu que havia um erro ortografico.c@retor havia trocado equivocadamente a
palavra “Ifes” por “Hifen”. Este erro esta presené&s paginas 1, 2, 5, 6, 7, 10, 18, 30, 31, 32, 33,
34, 47, 49 e 50. Sendo assim, com sua consciéaaiaalde papel, ele decidiu reimprimir somente
as paginas com problema. Usando o MS-Word 2010 ipgyemir somente essas 15 paginas, o
aluno deve, na tela de impresséao, no cammgoimir Intervalo Personalizado digitar:

a) 1,2,5:7,10,18,30:34,47,49:50

b) 1-2;5-7;10;18;30:34;47;49-50

c) 1:2,5:7,10,18,30:34,47,49:50

d) 1:2;5:7;10;18;30:34;47;49:50

e) 1,2,5-7,10,18,30-34,49-50



35.Com base na tabela do MS Excel 2010 a seguimnelsp

A B C
1 2 3 4
2 5 6 7
3 8 9 10
4

Se a formulaeMAIOR(A2:C3;C1)+Al * MENOR(A2:C3;B1) for inserida na célula B4, o resultado
seré:

a) 14
b) 15
c) 18
d) 20
e) 21



PROGRAMADOR VISUAL

36. Considere a composicao tipografica abaixo:

1 Soneto da Fidelidade

2 Vinicius de Moraes

3

4 € DE TUDO, AO MEU AMOR serei atento

5 Antes, e com tal zelo, e sempre, e tanto

6 Que mesmo em face do maior encanto

7 Dele se encante mais meu pensamento.

8

9 € Quero vivé-lo em cada vao momento
10 E em louvor hei de espalhar meu canto
11 E rir meu riso e derramar meu pranto
12 Ao seu pesar ou seu contentamento.
13
14 € E assim, quando mais tarde me procure
15 Quem sabe a morte, angustia de quem vive
16 Quem sabe a solid4o, fim de quem ama
17
18 ¢ Eu possa me dizer do amor (que tive):
19 Que nio seja imortal, posto que é chama
20

Mas que seja infinito enquanto dure.

Associe cada conceito abaixo com uma linha da ceipfo em que ele se apresenta:

( ) Espacejamento negativo
( ) Ligatura

( ) Versalete

( ) Entrelinhamento negativo
( ) Ornamento

A sequéncia numerica que se encaixa nos paréraeises é:

a)14-6-1-2-4

b) 14—6—4-14-18
c)2-20-4-14-9
d) 2—20-4-12-14
e) 6- 16— 18- 12— 14



37. Sobre o Estilo Internacional, nome usado parareesc as tendéncias essencialmente
funcionalistas que dominarandesigne a arquitetura modernistas entre as décadas3fec1P960,
podemos afirmar:

l. Seus proponentes sustentavam a ideia de qubjet®®— desde moveis até a tipografia
podiam ser reduzidos e simplificados até atingimfs ideais, definitivas e universais, no
sentido contrario as formas vernaculas ligadas paseado arcaico e regionalista.

. Sua ideologia se baseava na ideia de que aéacriade formas universais reduziria
desigualdades e promoveria uma sociedade mais justsentido de produzir objetos mais
eficientes e ao mesmo tempo mais baratos.

lll.  Em termos dedesigngrafico, o Estilo se manifestou principalmenteads do uso de tracos
explosivos e emocionalmente carregados, pela fagafa@kmas harmonicas e da tradigéo
classica, tendo por objetivo representar a guarrata da maquina, a velocidade e a era
moderna.

IV.  Embora buscasse ser um estilo das massasweatéo uma contestacdo da ordem capitalista,
o Estilo foi predominante nas décadas de 1950 @ t®éno preferéncia da maioria das
grandes corpora¢cdes multinacionais, que reconmesgrincipios dalesignfuncionalista a
imagem ideal a ser transmitida a seus clientesa@doarios.

Esta correto o que se afirma apenas em:

alelv
b) I e L.
c)llelV.
d)lnelv.
e)l, llelV.

38. A réapida evolucédo e a crescente importancia dossrd# comunicacéo impressos durante o
século 19 é um dos fatores que distingue essa @&oota momento inicial da modernidade que se
estende, de certa forma, até os dias atuais. $ebaeevolucdo, destacam-se:

l. 0 uso crescente de papel produzido a partiralpapde madeira, barateando a producdo dos
impressos e ampliando sua oferta.

Il. o aperfeicoamento das técnicas de litografte ggravura em metal, possibilitando a impresséo
de imagens em larga escala e em baixo custo eeqosmstemente, a expansdo do mercado de
periodicos ilustrados.

lll. o surgimento de processos de reproducéo confiotadito e o CTP, bem como a criacao e
desenvolvimento de maquinas de composicao tipagr&inovos métodos de impressdao como a
prensa cilindrica, produzindo a crescente demaadardais e revistas.

IV. a descoberta e o desenvolvimento de pesquiasionadas a fotografia, possibilitando no final
do século 19 e inicio do século 20 a predominadeisua aplicacdo na imprensa sobre outros
meétodos de reproducao de imagens.

Esta correto o que se afirma apenas em:

a)lell.

b) I e Ill.

c) Il elll.
d)1, e lV.
e)ll, lll e IV.



39. Pregnancia da forma é um principio postulado peteia da Gestalt que abrange todos os
demais principios. Podemos descrevé-lo da sedioimte:

a) Quanto maior a quantidade de elementos preseni®s padrdo visual, mais eficaz sera a

transmissdo da mensagem. As mensagens especiécaadd elemento tendem a se reforcar
mutuamente.

b) Um padrdo visual tende a ser percebido na smaafomais simples possivel. As for¢as de

organizacao da forma correm no sentido da clagdezharmonia e do equilibrio visual.

c) Formas tradicionais tendem a ser melhor comgdidas que formas inovadoras, visto que

possuem mais tempo de pregnancia na historia darfidade.

d) Entre duas formas distintas, sera mais perad@buela que buscar maior contraste entre figura
e fundo.

e) Quanto mais tempo o olho humano precisar pargp@ender um padrao visual, maior sera a
pregnancia formal do padrao.

40. Marque a opcéo abaixo que tem maior grau de pregnéda forma:

b)

' oreanins



41. Considerando a utilizacdo de acabamento em prajeéfisos, analise as afirmativas a seguir:

Um filme plastico transparente € aplicado por naei@alor a livros e revistas a fim de
conferir brilho e protecédo. O acetato de celulosmpregado para alto brilho e filme de
polipropileno (OPP) é usado quando o material peeser dobrado sem rachar.

Utilizado, em geral, em livros de capa dura. Umdedkito de latdo, aco ou liga é
produzido a partir do arquivo do designer com a deegrafismo em alto-relevo em relacao
ao fundo de forma muito semelhante a uma matrac@)lde impressao tipografica. Na
maquina de estampagem, o molde é aquecido e peepsadma lamina metalica ou
colorida no material.

Nesse processo, é produzida uma faca a ser coleohtmuma placa adaptada em uma
maquina de impressao tipografica ou uma maquinecedpara esse fim. A técnica é
empregada principalmente para deixar os cantosydesso com formas irregulares.

Margue a opcdo que apresenta a nomeagao correta:

a) | — laminacéo; Il hot stampinglll- corte e vinco.
b) I — verniz U. V.; Il -hot stampinglll- alceamento.
c) | — laminagéo; Il -embossinglll- corte e vinco.
d) I —verniz U. V.; Il -embossinglll- alceamento.
e) | — laminacgéo; Il eold stampinglll- alceamento.

42 . Considerando o processo de impresséo, anali§eraativas a seguir:

E um processo em alto-relevo, isto &, na matrizpardicie de impresséo é elevada em
relacdo a &rea que nado sera impressa.

Tem uma superficie de impressao planogréfica. A deeimpresséo aceita a tinta e repele a
agua, enquanto a area que nao sera impressa atraa @ repele a tinta.

E um processo de entalhe. A imagem impressa éxeatzno cilindro e preenchida com
tinta. Os sulcos variam em profundidade, mas nataemnho.

Margue a opcdo que apresenta a nomeagao correta:

a) | - impressao tipografica; Il — litografia; lletogravura.
b) I - impresséo tipografica; Il effset lll- flexografia.

c) | - impressao tipogréfica; Il — litografia; IHlexografia.
d) | — serigrafia; Il — litografia; Ill- rotogravar

e) | — serigrafia; Il -offset Ill- rotogravura.



4 3. Um programador visual definiu a especificacdo abpiara a producdo de 1500 apostilas:
Miolo parte 1: formato A4, 1/1 cores, impressiéiset 120 folhas, papealffset75 g/mz2.

Miolo parte 2: formato A4, 4/4 cores, impressiéiiset 30 folhas, papel couché 90 g/m2.
Capas: formato A4. 4/0 cores, impreseffeet 2 laminas, papel cartdo triplex 230 g/mz2.
Acabamento: laminag&o fosca em 1 face, encadernagso.

Sobre essa especificacdo, podemos afirmar:

l. "Wire-d' se refere ao tipo de encadernacdo, que recelmeaatela de fios metalicos para
reunir os cadernos junto com a cola. E um tipo deagernacdo cara, mas altamente
resistente.

[I. Em fungéo do processo de impressao especificeel@ quantidade de apostilas dobrasse, o
custo unitario de cada apostila cairia, enquartiesto total aumentaria.

lll. A expressdo "2 laminas" se refere a quantiddelenarcas de corte ou de vinco que a capa da
apostila devera receber.

IV. As expressoes "1/1" e "4/0" se referem, respagtente, a impressao em um canal de cor na
frente e no verso das folhas do miolo (geralmeint& tpreta) e em 4 canais de cores
(policromia) na frente das folhas da capa e nenfeonésem impressao) nos seus versos.

Estédo corretas apenas as afirmativas:

a) lell
b) Il e Ill.
c) lll e IV.
d) e V.
e)lelll

44 Em relacéo as cores da Bandeira do Brasil, comsimecodigos croméaticos CMYK abaixo.

l. 0/0/0/100
1. 0/0/100/0
. 0/100/100/0
V. 100/0/100/0
V. 100/100/0/0
VI. 0/0/0/0

Os cdédigos que melhor representam as cores dailmsde:

a)l, I, VeV
b II, IV, V e VI.
o) 11, 1L, IV e VI,
dy 1, 11, e V.

e) lll, IV, VeVl



45, Os circulos I, Il e 11l representam as cores priagade um sistema de cor utilizado em telas de
computadoresyotebook® tablets conhecida como sintese aditiva.

I II

III

A partir das informacfes apresentadas, marqueaoaqgreta da cor da area X:

a) vermelho, verde, azul e preto

b) vermelho, verde, azul e branco

c) ciano, magenta, amarelo e preto
d) ciano, magenta, amarelo e branco
€) ciano, magenta, amarelo e marron.

46. Os painéis abaixo sdo do programa Adobe lllustrSmbre eles é correto afirmar:

povcke: [l e
I Fill: O0

Opacihy:, Default

a) O painelActions(Ac¢bes) € usado para gravar, editar, reproduaictuir acdes. Cada acédo é uma
série de tarefas gravadas com o intuito de serpeatidas automaticamente.

b) O painelLinks permite criar, editar e configurar a aparéncialdggdes interativas presentes no
documento. O uso dimks é muito frequente na criagdo de PDFs interativos.

c) Appearance(Aparéncias) € o painel que apresenta as camstatasi do objeto selecionado. Se
nenhum objeto estiver selecionado no documentajrepaparecera vazio.

d) O painelSymbolgSimbolos) permite criar objetos para serem reagiiados no documento. As
instancias do simbolo sdo automaticamente alteiqasdo o simbolo é editado. Toda e qualquer
alteracdo na instancia de um simbolo sera aplicas@emais instancias dele.

e) O painelSwatches(Amostras) ¢ uma biblioteca de estilos de fornéiapré-definidos. E
possivel gerar um novo estilo e adiciona-lo ao glgdara uso posterior. Objetos que receberam a
aplicacdo de uma Amostra, no entanto, ndo sofreeragbes posteriores que possam ser feitas na
amostra.



47. Sobre o recurso PA&ginas-MestrMaéter Pages do programa Adobe Indesign, é
INCORRETO afirmar:

a) Os objetos da pagina-mestre aparecem em todayass em que a pagina-mestrapécada.

As alteracdes na pagina-mestre sao feitas aut@naitte nas paginas associadas a ela.

b) As paginas-mestre podem ter varias camadas @smpaginas de um documento. Um item
contido em uma camada superior da pagina-mestne@paa frente de todos os objetos das
camadas inferiores da pagina associada a ela.

c) Paginas-mestre podem ser hierarquizadas, pedmitjue uma pagina-mestre esteja aplicada a
varias outras.

d) E possivel importar paginas-mestre de um outrcughento, mantendo um vinculo entre o
documento de origem e o documento de destino. Aginastmestre importadas séo
automaticamente alteradas no documento de origamdgualteradas no documento de destino.

e) Ao excluir uma pagina-mestre, a pagina-mesierihum]" € aplicada a pagina do documento a
gual a pagina-mestre excluida estava aplicada.

48. O softwareAdobe Indesign,
I. Permite criar um livro eletrénico em formato EPUB.
Il. Permite fazer efeitos de animagéo.
[ll. Permite criar elementos de interatividade.

E correto o que se afirma em:
a)l, I, 1.

b) I, Il apenas.

c) I, lll apenas.

d) 11, lll apenas.

e) Il apenas.

49. 0 Adobe Photoshop é usoftwaregrafico que permite retocar, redimensionar e edita
imagens digitalizadas e desenvolver diversos tiigogrojetos para as midias impressa e digital.
Observe abaixo a caixa de diadldgmage Size

Arquivo A Arquivo B
[ Image Size ld_hj Image Size &J 1
Pixel Dimensions: 2,25M [O——KJ Pixel Dimensions: 39,1M — ok ]
Width: | [IiEZ] pixels v ] Width: | ZPIT pixels v =
'} ]3
Height: 768 pixels v | Height: 3200 pixels v
- -
Document Size: r— Document Size:
Width: 36,12 m - ] Width: 36,12 cm v
8 i
Height: 27,09 cm - Height: 27,09 cm %
Resolution: 72 pixels/inch « Resolution: 300 pixels/inch «
V| Scale Styles |¥|Scale Styles
[¥] Constrain Proportions [¥] Constrain Proportions
|¥|Resample Image: |¥|Resample Image:
Bicubic (best for smooth gradients) v Bicubic (best for smooth gradients) v
S A 4

Com base nas imagens mostraddBlGORRETO afirmar que:

a) Ao abrir 0 arquivo A e o arquivo B no Adobe $iltator, ambos aparecerdo do mesmo tamanho.
b) O arquivo A possui caracteristicas de um prajegdal, como unsite, por exemplo.

c) O arquivo B possui caracteristicas de um prajewsera impresso.

d) A proporgao do arquivo A permanece a mesmaa&#s@ura seja alterada.

e) Ao desmarcar a op¢c&@wnstrain Proportionso arquivo ndo podera mais ser redimensionado.



50.Abaixo sdo apresentadas as ferramentas do AdaitesPlop.

I.  Pinta uma parte de uma imagem sobre outra parteedma imagem ou sobre outra parte de
gualquer documento aberto que tenha o0 mesmo modaree. Também € possivel pintar
parte de uma camada sobre outra camada. E Gtitippli&ar objetos ou remover defeitos
em imagens.

Il. Esta ferramenta desfoca as arestas solidas darmage

[ll.  Permite criar mesclagens lineares, radiais, angsilaefletidas e no formato de losangos
entre as cores.

Marque a opcao que apresenta corretamente os idasdsrramentas |, 1l e lll, respectivamente:

* & 0.
7 & A E
AN Y
d)

A

\‘ .\
A2

{

51.Uma maneira de conceitualizar a usabilidade serdéermos de principios design Trata-se
de abstracdes generalizaveis, destinadas a ormsdasignersa pensar sobre aspectos de seus
projetos.

Marque a opcéo queAO é considerada um principio de usabilidadesign

a) Affordance.

b) Feedback.

c) Consisténcia.

d) Visibilidade.

e) Interoperabilidade.



52. O desenvolvimento de paginas segundo os padvébsossibilita maior acessibilidade ao
publico, na medida em que utiliza as linguagensiisdg 0s objetivos para a quais elas foram
desenvolvidas. Para isso, deve-se organizar o @ddig seguintes camadas:

l. Camada de Apresentacd@:a parte visual do conteudo e utiliza as lingnad@eSS e XSLT.
Deve-se primar pela simplicidade ao desenvolvea eamada.

Il. Camada de Conteudatiliza as linguagens HTML, XHTML, WML ou XML, didindo o
contetdo em suas partes logicas, utilizando esezios corretos de marcagao.

[I. Camada de Comportamentatilizada para modificar o comportamento dos eldosida
camada de conteudo, visando melhorar a experiétaiausuario, nao impedindo o
funcionamento da pagina ou aplicacdo em sua aasédtiliza linguagens descript e
modelos de objeto.

A sequéncia correta para o desenvolvimento dasdasra

a) l-1-11.
b) - 11 - 1I.
) Il -1-11.
d) - 111 - 1.
el -11-1.

53.Um Sistema de Gestéo de Conte(@or{tent Management SystemsCMS) permite que
pessoas sem conhecimento de HTML, CSS ou linguaggmogramacdo consigam publicar
facilmente um conteddo na internet.

Marque a opcéo que apresenta somente Sistemastim@e Contetdo (CMS):

a) Wordpress, Plone, Joomla, Dreamweaver, Drupal.
b) Drupal, Joomla, Inkscape, Magento, Dreamweaver.
c) Wordpress, Plone, Joomla, Magento, Drupal.

d) Blogger, Inkscape, Drupal, Wordpress, Magento.
e) Plone, Blogger, Wordpress, Joomla, Inkscape.

54. Qual das opcdes abaiNAO esta relacionada ao conceitoesignResponsivo?

a) Melhora o desempenho site em aparelhos moveis.

b) Possibilita a adaptagéo youtpara varios tipos de tela.
c) Evita a necessidade de redirecionamentos doegule

d) Evita a necessidade de utilizar qualquer tipoatskies

e) Evita a necessidade de conteudo duplicado.



55. Considere as informacdes sobre HTML 5 listadaixaba

. O HTML 5 € uma tentativa de padronizar a maneir@c®@s navegadores interpretam as
informagdes recebidas, uma vez que cada um agpreterde maneira distinta, o0 que pode
resultar em distor¢cdes na visualizagéo.

Il. Essa nova versao traz consigo importantes mudapgago ao papel do HTML no mundo
daWeh por meio de novas funcionalidades como seméaatazessibilidade.

. Aesséncia do HTML 5 tem sido melhorar a linguagem o suporte para as mais recentes
multimidias, enquanto a mantém facilmente legi\el geres humanos e consistentemente
compreendida por computadores e outros dispositivos

IV. O HTML5 adiciona vérias novas funcdes sintaticadreeelas, incluem as tags <video>,
<audio>, <header> e o0 elemento <canvas>.

E correto o que se afirma em:

a) |, Il apenas.

b) I, Il, 1l apenas.
c) I, lll, IV apenas.
d) 11, 11, IV apenas.
e) I, II, 1, V.

As questdes 56, 57 e 58 se referem ao painel “Linda Tempo” do programa Adobe Flash
apresentado abaixo:

Linha do tempo WI—

®apntr s ;]10 15 20 25  3(
[ir

Q.

o Camadal e o M@, ol repetir []Io
o Camada2 X+ B, 7
B Camada 3 - @ W N ‘IO
7 X @0, Ole 0

=R Y @D H s 12,00fps 065 [€]_

56.A partir da imagem apresentada, podemos afirmar:

l. O filme tem duracao de 2 segundos, pois esta agafig para 12fps.

Il. O filme ird parar no ultiméramecaso tenha o codigat opped() ;

[l Os objetos da Camada 1 estdo inames8 e 24.

V. Para criar &keyframenoframe8, bastava pressionar a tecla de atalho F6.

E correto o que se afirma em:

a) |, Il, Il apenas.
b) I, IV apenas.
c) I, lll, IV apenas.

d) I, Il, IV apenas.
e) IV apenas.



57.0s dois recursos dadobe Flashutilizados na Camada 3 s3o:

a) Mascara e Interpolacéo.
b) Méascara e Linha Guia.

c) Linha Guia e Interpolacao.
d) Cadeado e Linha Guia.

e) Mascara e Transparéncia.

58. Para fazer com que o filme, ao chegar ao finahrmet para oframe 8 e continue sua
reproducdo, ininterruptamente, foi colocado um gddiction Script2 no ultimo frame da
Camadal. Marque a op¢ao que apresenta o codigagaorr

a) got oAndPl ay(" Repetir");
b) got 0ANndPl ay( Repetir);
c) got ocAndPl ay("8");

d) got 0ANdSt op( 8) ;

e) return("8");

As questdes 59 e 60 se referem ao codigo abaixo:

01 <styl e>

02 body{

03 wi dt h: 976px;

04 margi n: 0 auto;

05 border: solid 2px rgb(0,0, 255);

06 background: rgb(255, 255,255) url ("../bg_principal.png");
07 }

08

09 p{

10 font-famly: Arial, Verdana, sans-serif;
11 font-size: 12pt;

12 line-height: 24pt;

13 nmar gi n: 30px;

14 color: rgb(0, 200, 0);

15 }

16

17 a{text-decoration: none; color: rgb(0, 255,0)}
18

19 /* a:hover{font-weight: bold}*/

20

21 . dest aque{

22 color: rgb(255,0,0);

23 font-wei ght: bold;

24 }

25

26 #i mage{

27 border: O0px;

28 paddi ng: 5px;

29 }

30 </styl e>



59.E correto afirmar que:

a) 0 codigo acima mostra que se encontra presentara folha de estilo externa ao codigo
HTML, num arquivo .css, visto que esta inseridoens tags <style> e </style> (linhas 01 e 30).
b) a linha 27 define que todas as imagens do dauenméo terdo borda.

c) ao passar mousesobre odyperlinksda pagina, seu texto passara a se apresentargeito,ne
conforme linha 19.

d) a imagem "bg-principal.png", definida para seagem de fundo, ndo esta presente no mesmo
diretério em que esta a pagina (linha 06).

e) as linhas 22 e 23 definem cor e peso de todeko®entos da pagina cujo atributo "style" tem
valor "destaque”.

60. Sobre as cores especificadas no cédigo acitNCORRETO afirmar que:

a) ha uma borda azul ao redor do corpo da padinha (05)

b) havendo erro no caminho da imagem de fundo gm@aesta tera a cor amarela. (linha 06)
c) os paragrafos de texto tem cor verde. (linha 14)

d) oshyperlinksda pagina tem cor verde claro. (linha 17)

e) os elementos da classe "destaque” tem cor Veam@&hha 22)
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CARGO:

Programador Visual

FOLHA DE RESPOSTA (RASCUNHO)

Questéao Resposta] Questag Resposta | Questéo Resposta] Questag Respost
01 26 31 46
02 17 32 47
03 18 33 48
04 19 34 49
05 20 35 50
06 21 36 51
07 22 37 52
08 23 38 53
09 24 39 54
10 25 40 55
11 26 41 56
12 27 42 57
13 28 43 58
14 29 44 59
15 30 45 60

a



CARGO: Programador Visual Nivel E

GABARITO
Questdo |Resposta |Questdo Resposta Questdo Resposta QUestd o | Resposta
01 D 16 E 31 D 46 A
02 B 17 C 32 D 47 D
03 E 18 E 33 C 48 A
04 A 19 Anulada 34 Anulada 49 E
05 C 20 E 35 E 50 A
06 C 21 D 36 C 51 E
07 E 22 C 37 E 52 C
08 A 23 B 38 A 53 C
09 B 24 B 39 B 54 D
10 E 25 C 40 Anulada 55 E
11 A 26 D 41 A 56 B
12 A 27 B 42 A 57 A
13 B 28 E 43 D 58 A
14 Anulada 29 D 44 B 59 D
15 Anulada 30 B 45 Anulada 60 B
CARGO: Psicologo Nivel E
GABARITO
Questdo | Resposta |Questdo Resposta Questdo Resposta Qlestd o | Resposta
01 D 16 E 31 D 46 C
02 B 17 C 32 D 47 A
03 E 18 E 33 C 48 D
04 A 19 Anulada 34 Anulada 49 E
05 C 20 E 35 E 50 C
06 C 21 D 36 D 51 D
07 E 22 C 37 B 52 A
08 A 23 B 38 A 53 E
09 B 24 B 39 E 54 B
10 E 25 C 40 D 55 E
11 A 26 D 41 B 56 A
12 A 27 B 42 A 57 B
13 B 28 E 43 D 58 C
14 Anulada 29 D 44 E 59 E
15 Anulada 30 B 45 C 60 D




